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In acelaşi mod, sînt trecute în revistă etapele principale ale dezvoltării arti
leriei. Analizînd sursele la care au avut acces, autorii trec la prezentarea tipu
rilor de arme folosite în Imperiul otoman . 

După prezentarea tehnicii de fabricaţie a armelor, ultimul capitol descrie pc 
scurt decorul şi tehnica decoraţiei armelor subliniindu-se astfel talentul artiş
tilor armurieri. 

Lucrarea este însoţită de 244 de reproduceri (fotografii negru-alb şi color) 
cu explicaţiile respective, ceea ce întregeşte înţelesul cititorilor. 

Nu întotdeauna însă figurile din text sint arătate la pagina respectivă (exem
plu : la pagina 38, unde se vorbeşte despre utilizarea p uştilor cu fitil în Moldova, 
figura respectivă (47) este la pagina 52). 

Ar fi fost util, <;iacă s-ar . fi cercetat şi armamentul existent în celelalte mu
zee de istorie din ţară, lucrarea fiind astfel mai completă şi mai în concor
danţă cu titlul. 

Excelent realizată grafic, lucrarea constituie o preţioasă contribuţie :a cu
noaşterea armamentului şi tehnicii de luptă în epoca feudală şi un valoros instru
ment de lucru pentru cercetători şi muzeografi. 

P. ABRUDAN 

CONSTANTIN NUŢU. România în anii neutralităţii (1914-1916), Bucureşti, 
Ed. şt., 1972, 348 p. 

Intre lucrările de istorie modernă apărute în ultimul timp, cartea lui Con
stantin Nuţu constituie o contribuţie interesantă pe linia abordării problemelor 
complexe din perioada premergătoare războiului pentru unitatea neamului. Avînd 
de analizat o perioadă relativ scurtă, autorul caută să determine momentele 
principale şi să cerceteze împrejurările politice din acest interval de timp. 

După un Cuvînt înainte, în care se face o succintă expunere a cauzelor care 
au generat conflictul mondial, se arată care era situaţia internaţională în scurta 
perioadă. Contradicţiile cele mai ascuţite erau acelea dintre Anglia şi Germania, 
provocate în special de tendinţa Germaniei de a-şi face drum spre golful Per
sic, Egipt şi India şi aceea a Angliei de a o împiedica. Destul de adînci erau şi 
contradicţiile dintre Germania, pe de o parte, Franţa, Rusia, S.U.A., pe de altă 
parte. Faptul că Balcanii şi Orientul Apropiat au devenit la începutul secolului 
principalul obiectiv al imperialismului german, a adîncit şi mai mult conflictul 
germano-englez, dînd naştere şi la fricţiuni între Germania şi Rusia. In acelaşi 
timp Germania, din interese pur economice, s-a apropiat şi mai mult de Austro
Ungaria, întrucît produsele industriale şi capitalul german aveau şanse să pă
trundă în Orientul Apropiat numai dacă puntea balcanică îi era asigurată. 
Aceasta a însemnat legarea politicii germane de aceea a Austro-Unga-riei. 

In capitolul următor, autorul analizează situaţia României în cadrul solu
ţiilor internaţionale europene, arătîn d  tendinţa de desprindere a statului român 
de sub tutela Puterilor Centrale, care era dictată atît de interesele cît şi de 
acţiunile şi atitudinea românilor din Transilvania. Se arată apoi insistenta Austro
Ungariei pentru obţinerea garanţiei unui sprijin din partea României în cazul 
războiului pe care-1 pregătea. Atît poltiica de atragere a Bulgariei, prin care 
guvernul austro-ungar spera să realizeze în Balcani un echilibru conform inte
reselor sale, cît şi tendinţa de agresiune împotriva Serbiei nu erau împărtăşite 
de guvernul român. Austro-Ungaria socotea că întărirea României ar fi con
tribuit la intensificarea luptei de eliberare a românilor din statul habsburgic. 
ln continuare, se expune pregătirea diplomatică a conflictului, îngrijorările din 
cadrul blocului Antantei şi care a fost reacţia României faţă d.e · agresiunea Austro
Ungariei. Autorul subliniază declaraţia şefului guvernului român făcută lui Czer
nin că România se va posta pe poziţia că în Balcani n u  poate interveni nici o 
modificare a forţelor prin împărţirea teritoriului sîrbesc ; din prevedere, România 
va căuta să împiedice o modificare a graniţelor sîrbeşti. 
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In capitolele următoare se expune cu mult discernămint şi in amănunt 
�unea exercitată de Puterile Centrale asupra guvernului român ca < sA .....
:::�UT.dă neapărat" obligaţiilor sale de aliat. In mod nuanţat se redău'· rtm� 
:-ările în care s-a stabilit hotărîrea de neangajare a României de la 3 ·a� 
:�14. Toate manevrele diplomatice şi presiunile exercitate de Puterile CeniH!Ie 
::.-au reuşit să hotărască România la o cooperare activă, ca urmare a obligaţlilc!Îr 
:-e decurg din tratatul de alianţă. Determinantă în fixarea acestei poziţii a fost 
Jpinia publică. 

Autorul analizează apoi toată acţiunea diplomatică atît de complexă din 
:uamna anului 1914 şi din cursul anului 1915.  Se precizează că chestiunea prin
cipalii din centrul activităţii diplomatice era problema Transilvaniei şi a Buco
Yinei. Toate insistenţele guvernelor de la Viena şi Berlin pe lîngă Tisza de a 
se face concesii României în vederea unei cooperări active alături de Puterile 
Centrale se loveau de opoziţia şefului guvernului maghiar, care, sub pretextul 
ataşamentului la ideea integrităţii teritoriale, dorea să păstreze hegemonia un
gară asupra naţionalităţilor din i mperiu. 

După ce se arată schimbul de note secrete dintre guvernele României şi 
Rusiei din octombrie 1914, potrivit cărora Rusia se obliga să se opună oricărei 
rncercări de a se încălca statu-quoul teritorial al României şi să recunoască Ro
mâniei dreptul de a-şi uni regiunile din monarhia austro-ungară cu populaţie 
română, se descrie tendinţa de unitate, dominantă în curentele de opinie ale 
anului 1914 din România şi din Transilvania. Părerea autorului este că în această 
fază, rolul cel mai important în viaţa politică nu 1-au avut partidele politice 
existente ; rolul diriguitor a revenit grupărilor care s-au alcătuit în primele 
luni ale războiului în funcţie de orientarea lor faţă de modul în care ar putea 
să se realizeze unificarea teritoriilor româneşti de peste Carpaţi şi ale Bucovinei 
cu România. Partidul conservator se destramă în fracţiuni, ca urmare a poziţiilor 
pe care acestea le aveau faţă de rezolvarea problemei naţionale. Totodată autorul 
!mbliniază că mişcarea pentru unificare nu s-a desfăşurat unilateral, ci întregul 
proces a avut un caracter bilateral de conjugare a aspiraţiilor unui singur popor. 

In analiza acestor curente autorul acordă un loc însemnat atitudinii 
P.S.D.R. Socialiştii, partizani hotărîţi ai realizării visului secular de unire, au in
dicat căi şi metode deosebite, susţinînd unirea cu Transilvania prin socialism, 
iar nu prin război. 

Prelungirea r-ăzboiului determină noi presiuni atît din partea Puterilor Cen
trale cît şi a Antantei pentru o cooperare militară. Planul strategic al Puterilor 
Centrale din 1915 conta pe participarea României, ceea ce ar fi uşurat planurile 
de ofensivă germano-austro-ungară în răsărit. Pentru aceasta era nevoie de con
cesii din partea Austro-Ungariei. Deşi Falkenhaym explica lui Burian, noul prim 
ministru al guvernului de la Viena, că în interesul planurilor strategice, neutra
litatea Italiei şi a României este indispensabilă, acesta nu a cedat. 

Şeful guvernului român urmărea să asigure pentru România, inainte de 
a se angaja într-o acţiune impotriva Puterilor Centrale, condiţii cît mai avan
tajoase de ordin politic şi militar. El era încredinţat că o acţiune comună cu Ita
lia pe lîngă guvernele din Paris şi Londra ar avea mai multe şanse de succes. 
In acest sens se semnează angajamentul la 24 ianuarie/6 februarie 1915 între 
România şi Italia prin care cele două ţări se înţelegeau să se sprijine reciproc 
în cazul unor complicaţii ce s-ar fi ivit în conjunctura internaţională. 

Tratativele guvernului italian cu Antanta în vederea participării ei la 
război ducîndu-se în afara cunoştinţei guvernului român, Brătianu declară mi
nistrului italian la Bucureşti, pe lîngă rezerva de a nu fi fost informat la timp, 
că nu poate intra în acţiune înainte de a i se fi asigurat obţinerea frontierelor 
cerute. In această situaţie ,el începe tatonarea terenului înspre Apus, ceea ce nu 
prea convenea diplomaţiei ţariste, care considera că neutralitatea României este 
mai valoroasă decît prelungirea frontului de luptă spre sud cu circa 700 km. 

In continuare, se prezintă situaţia în care s-a găsit România in condiţiile 
desfăşUrării războiului şi fazele succesive diplomatice prin care a trecut guvernul 
român pînă în momer:.tul părăsirii neutralităţii. 
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Autorul reuşeşte să redea cu claritate toate tratativele secrete care s-au dus 
în culi11ele diplomaţiei europene cu privire la determinarea României de a parti
cipa la ră:�:boi. Deşi ar fi fost nec�ar un capitol de ooncluzii, lucrarea are ca
lităţi incontestabile, dovedite de un stil fluent şi o i nterpretare cu un riguros 
spirit critic. Prin studierea competentă a unei perioade importante, lucrarea lui 
C. Nuţu, 1>crisă într-o formă atrăgătoare, constituie o contribuţie valoroasă la 
studierea uneia din problemele cele mai interesante din istoria modernă a Româ
niei . 

N. CORIVAN 

D. IV ANESCU şi VIRGINIA ISAC, A l. 1. Cuza. Acte şi scrisori, Editura 

,.Junimea", Iaşi , 1973. 

Publicarea volumului de către cei doi cercetători ieşeni satisface aşteptarea 
tuturor celor interesaţi de pers'Jnalitatea celui care a devenit simbol al Unirii : 
Al. 1. Cu�. 

Cercetările minuţioase întreprinse de D. Ivănescu şi Virginia Isac în arhi
vele ţării (la.i , Bucureşti, Galaţi, Biblioteca Academiei R.S.R., Bibliotecile uni
versita,·e din Iaşi şi Cluj) au dat la iveală materiale documentare inedite privind 
pe alesul naţiunii din 18!>9. Adunarea intr-un volum a acestor documente - pre
cum şi reluarea, mult mai corectă, a altora deja publicate, dar risipite în di
verse publicaţii de-a lungul ultimului secol - oonstituie o serioasă contribuţie 
privitoare la cunoaşterea amănunţită a vieţii şi activitAtii lui Al. 1. Cuza înainte 
de a fi ales domn. 

Ediţia alcătuită de D. Ivănescu şi Virginia Isac poartă amprenta celei mai 
desăvîrşite seriozităţi în munca de cercetare şt în modul de redactare a l ucrări i . 
Ca orice corpus de documente şi cel de faţă respectă rigurozitatea clasică a con
ţinutului : studiu Introductiv, un rezumat in limba franceză, nota autorilor asupra 
ediţiei,  documente (fiecare document fiind însoţit de rezumat, traducere în l imba 
română - cind este cazul - cota, note lămuritoare), fotografii,  listă a documen
telor şi ilustraţiilor, glosar şi indice. 

Un studiu introductiv prezintă v1aţa şi activitatea lui Al. 1 .  Cuza, cro
nologic, pînă in 1859, pe baza riguroasă a documentelor publicate în volum. 
Sînt folosite eele mai adecvate citate din actele şi scrisorile publicate pentru a 
reliefa portretul moral al viitorului domn, aşa cum se desprinde din atitudi
nile lui faţă de evenimentele vremii, faţă de propria-i muncă. Autorii atrag 
atenţia în mod deosebit că multe din preocupările, propunerile făcute de Al. 1. 
Cuza în timpul cît a ocupat funcţii publice au fost duse la îndeplinire cînd a 
ajuns domn al celor două ţări unite. 

De altfel, roucleul esenţial al volumului îl constituie documentele care ilus
trează activitatea lui Al. 1. Cuza in funcţiile publice de : preşedinte al JudecA
toriei Covurlui, pîrcălab al ţinutului Covurlui, director la Ministerul de interne, 
OOITUlndant al armatei moldovene şi membru în guvernul Moldovei în 1858. Im
presionantele documente, inedite şi edite, ,.evidenţiază un om pl in de talent, cu o 
putere de muncă neobişnuită, de cinste exemplară, respectînd cu scrupulozitate 
legea, un om inteligent, cu o fire sinceră şi un farmec personal deosebit, cu o 
mare simpatie faţă de oameni şi în special faţă de cei nevoiaşi, faţă de ţărani, 
clar in acelaşi timp un adversar neîmpăcat al birocratismului funcţionăresc, al 
m�Jltalităţilor retrograde şi al practicilor necinstite". Actele şi scrisorile publicate 
aduc cea mai elocventă mărturie că aleierţ!a hti Al. 1. �u ca domn "nu a fost 
întimpl4tQa.re, ci rezultatul meritelor şi calităţilor sale" . . · 

Preţioa!le precizări aduce grupajul de acte şi se privind rudele, pă-
rinţii, copilăria, studiile, participarea la evenimentele din 1848, exilul lui Al. 1 .  
Cu". Notăm cu şatis!acţje că, i n  sfîrşit, ceea ce Const. C .  Giure.cu a intuit cu 
exactitate în volumul său "Viaţa şi opera lui Cu� Vodă", <:ă data şi Jocul naş-

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro


